

Отзыв
на автореферат диссертации
АРАБАДЖЯН Александры Завеновны
на тему «ЭВОЛЮЦИЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ КУБЫ И
ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ В 1959 – 1991 ГГ.»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 5.6.2. всеобщая история
(новая и новейшая история)

Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук Арабаджян А.З. посвящен актуальной теме поиска путей экономического развития в странах Латинской Америки на примере формирования экономической системы Кубы в 1959–1991 гг. Анализ процесса формирования социалистической экономики на Кубе в рамках системного подхода позволил представить оригинальную модель эволюции рассматриваемого объекта и предложить альтернативу распространенным в историографии взглядам на хронологию развития кубинской экономики в 1959–1991 гг.

Представленный А.З. Арабаджян автореферат диссертации обращается к развитию социалистической системы на Кубе с революции 1959 г. до падения СССР и распада социалистического блока в 1991 г. Альтернативная модель социально-экономического развития, предложенная революционным кубинским государством, стала в определенной мере ориентиром для многих левых движений в странах Латинской Америки, разделявших проблемы догоняющего развития. Историко-системная методология, заявленная автором (с. 5), в данном случае представляется обоснованной. Заявляется, что ряд исторических источников, использованных в данной работе, впервые вводится в научный оборот. В целом, автором была проработана обширная источниковая база, что позволило успешно достигнуть поставленной цели.

А.З. Арабаджян представлен обширный историографический очерк, в котором были выделены основные направления исторических исследований, посвященных социализму на Кубе. Автором убедительно показаны основные проблемы существующих работ по теме – 1) отсутствие комплексного анализа проблемы и 2) фрагментарность источниковой базы многих работ. Это привело к неполному или искаженному взгляду на кубинскую экономическую историю 1959–1991 гг., что во многих случаях отягощалось идеологической пристрастностью работ. Репрезентативный и обширный круг источников, включающий в себя неопубликованные материалы кубинских и отечественных архивов, материалы периодической печати (в т.ч. специализированной экономической) и интервью с активными участниками строительства кубинского социализма позволили успешно заполнить обозначенные лакуны. Вынесенные на защиту положения представляются обоснованными, а апробация результатов произведена в ведущих отечественных научных изданиях и на международных конференциях.

Что касается содержательной части исследования А.З. Арабаджян, то необходимо отметить четкость и последовательность анализа процесса формирования кубинской социалистической системы, выполненного с глубокой проработкой интеллектуального, идеологического, политического и экономического контекста рассматриваемого периода. Особый интерес представляет позиция автора по вопросу периода «ректификации» (после 1985 г.), который зачастую рассматривается в историографии как период отказа от рыночных элементов, предопределивший последующий экономический кризис на Кубе. С опорой на источники автором убедительно демонстрируется, что фактически этот период нельзя характеризовать отказом от элементов рынка, что позволило предложить новую периодизацию кубинской экономической истории постреволюционного периода. Кроме того, хотелось бы отметить глубину анализа интеллектуального контекста, сопровождавшего создание социалистической системы, и проработанность вопроса о взаимосвязи динамики кубинской экономической истории с интеграцией Кубы в СЭВ.

Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук А.З. Арабаджян характеризуется фундированностью проведенного исследования, аргументированностью выводов, а также оригинальностью поставленной проблемы. Исходя из этого, диссертационное исследование соответствует пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а автор работы – А.З. Арабаджян – достойна присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история (новая и новейшая история).

Кандидат исторических наук,
старший преподаватель Учебно-
научного Мезоамериканского
центра им. Ю.В. Кнорозова
Исторического факультета
Российского государственного
гуманитарного университета

И.Н. Косиченко

25 октября 2023 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет». Адрес: 125047, ЦФО, Москва, Миусская площадь, д. 6. Телефон: +7 (495) 250-61-18. Адрес электронной почты: rsuh@rsuh.ru. Веб-сайт: <https://www.rsuh.ru>.



Первый проректор-
проректор по научной работе

О.В. Павленко

